The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔闲话

让民间借贷 回归"民间"



2020年8月20日,最 高人民法院发布了《关于修 改〈关于审理民间借贷案件 适用法律若干问题的规定〉 的决定》, 大幅调低借款利

率司法保护的上限。在此之前,民间借贷是 以年利率 24%和 36%为标准的"两线三区 间"制度,借贷双方约定的利率超过年利率 36%, 超过部分的利息约定无效。

而根据新《规定》, 民间借贷的利率上 限是动态的, 其计算标准是"合同成立时一 年期贷款市场报价利率四倍"。如果以7月 20 日公布的 LPR 一年期贷款利率 3.85%为 基准,则四倍利率为15.4%。此外,新《规 定》还明确对非法放贷以及"职业放贷人"

归根结底, 民间借贷不是一种金融服 务,而应当回归民间行为这一本质。陈宏光

■一周律事

山东

从律师法学专家中选拔法官

根据中共中央办公厅《关于印发〈从律 师和法学专家中公开选拔立法工作者、法 官、检察官办法〉的通知》的有关规定,近 山东省委组织部、省委政法委、省法院 组织开展了2020年从律师和法学专家中公 开选拔法官工作。此次公开选拔在山东省尚 属首次,目前面试工作已经结束。

据了解,针对此前全国少数法院组织公 开选拔时, 因选拔数量和职位少、吸引力不 强等原因,导致报名人数少、效果不理想的 情况, 山东在制订公开选拔工作方案时, 优 选相关职位,同时通过微信、微博等多种方 式广泛宣传,扩大影响。此次公开选拔共计 划招录法官18人,其中中级法院7人,基 层法院 11 人。共有 122 人通过网络和邮寄 方式提交了报名材料,经资格审核、笔试和 面试等环节, 共确定参加专业能力测评人员 29人, 其中律师28人, 法学专家1人。下 一步,有关部门将组织做好相关人选专业能 力测评、考察、体检及录用等后续工作。

'海底捞"起诉"河底捞" 律师解读为何不算侵权

据"封面新闻"报道。 "海底捞"状告"河底捞"商 标侵权一事近日火了, 与"河"这么相近到底算不算 侵权呢? 据中国裁判文书网消 息:长沙市天心区人民法院-审驳回了原告海底捞的诉讼请 求, 认为河底捞并未侵犯海底 捞的商标权。

看到这个结果后, 引发众 多网友热议。其中,有"吃 瓜"网友立马脑洞大开,"江 "湖底捞""锅里捞" 正在路上了。也有网友认为, "这样容易误导,不认真看还 真分不清"

真的可以像网友这样取名 注册商标吗?别着急,先听听 律师怎么说。

一字之差引发纷争

8月13日,海底捞状告 河底捞一事上了热搜。记者检 索发现,长沙市天心区人民法 院干2019年8月1日立案后。 依法适用简易程序,公开开庭 进行了审理。

此案中,海底捞认为河底 捞餐馆使用的"河底捞"标识 与海底捞公司核准注册的"海 底捞"商标为近似商标,称河 底捞餐馆在其经营场所使用 "河底捞"商标,属于饭店服 条业中典型的商标使用行为, 构成在相同服务上使用近似商 标,侵犯了"海底捞"商标专 用权,要求河底捞餐馆停止侵 权行为,并赔偿经济损失20 万元等。

而河底捞方面则认为,不



仅"河"与"海"的读音不同, 字形更是不同,而且双方提供的 服务和餐饮产品也有所区别,海 底捞火锅有很高的社会认知度, 知道海底捞火锅的都知道海底捞 是做川菜、火锅,而河底捞餐馆 主要经营的是湘菜, 故双方都不 构成商标法上所称的相似, 所以 河底捞方面请求法庭驳回海底捞 公司的诉讼请求。

法院认定并未侵权

长沙市天心区人民法院认 为,文字商标是否近似,一般要 结合音、形、意等方面综合认 定。首先, "河底捞"标识与 "海底捞"商标虽都有"底捞" 二字, 但文字整体字形方面, 两 者存在一定差异,海底捞公司其 注册商标"海底捞"为方正华隶 "河底捞"标识则是艺术 字体. 字构成,且"河"字三点水部分

则是呈现河流艺术形态,而 "底"字其下面的点则是用艺术 形态的鱼的图像构成。

读音方面, "河"与"海" 无论是按普通话读法,还是按湖 南本地方言读法,两者读音均无 任何相似性。河底捞餐馆店铺牌 扁与海底捞火锅店铺牌扁在构 图、颜色等方面没有相似性,且 其整体结构、立体形状、颜色组 合均无相似性。其次,海底捞旗 下所有店铺经营菜谱全是川菜系 列火锅,而河底捞经营的是典型

无论从字体的字形、读音、 构图、颜色,还是从原告、被告 经营的菜品等方面,均不会使一 般消费者对河底捞餐饮服务来源 产生误认,或者认为其来源与注 册商标海底捞之间有特定联系, 故河底捞餐馆不构成对海底捞公 司的注册商标"海底捞"的商标 权的侵犯。

最终, 法院驳回了四川海底 捞餐饮股份有限公司的诉讼请

综合判定是否侵权

针对网上热议的河海商标话 题,四川方策律师事务所纪师俊 律师认为, 商标侵权行为, 即指 行为人未经商标注册人的许可, 擅自在相同商品或类似商品上使 用了与他人注册商标相同或近似 的商标,或妨碍商标注册人行使 商标专用权的行为。

但本案中湖南省长沙市天心 区人民法院未支持四川海底捞餐 饮股份有限公司的商标侵权之 诉, 主要根据了《最高人民法院 关于审理商标民事纠纷案件适用 法律若干问题的解释》第九条的 法律规定,即商标不仅仅是文字 的构成,是由字体、形状、图 片、颜色等多方面元素组合的整 体形象, 认定商标侵权, 不仅仅 是名字发音的相近, 而是对两个 商标的整体形象的相近性、相似 性进行从音、形、意等方面综合 认定, 其次是该商标是否会直接 误导消费者,让消费者误以为该 商标与原注册商标存有特定联

所以,类似井底捞、湖底 捞、锅底捞是否侵权, 不光要从 名字的发音来认定, 更要从商标 的整体形象,及其商标所使用商 品种类上综合考量。但她建议大 家应对自己的商品品牌及时向国 家商标局依法申请注册,提升自 己知识产权的保护意思,保护商 标权利要从我做起。

石家庄律师成抖音"大V"粉丝近500万

据《燕赵都市报》报道. 近年来, 短视频平台日益火 爆,大家的手机里总会下载着 几款短视频的 APP。经常玩 抖音的朋友可能最近常会刷到 -位知识型大 V "李叔凡律 师"的视频。

李叔凡借助短视频传播法 律知识,把繁冗复杂的法律条 文. 用简明、准确, 网友们听 得懂、喜欢听的语言风格讲得 明明白白、趣味横生。截至记 者发稿前,李叔凡已"揽粉" 484.8 万、获赞是 2387.4 万。

自学成为律师

李叔凡是典型的学霸, 高 考以优异的成绩考取了南开大 学,就读的专业是保险。2001 年,李叔凡大学毕业后回到了 石家庄, 顺利在一家知名的保 险公司上班。但在公司待了三 个月后,他毅选择了辞职。

辞职后,李叔凡萌生了考 取第二学历的想法,他选择了 律师专业。李叔凡向记者解 释,他的父亲就是一名执业律 师,选择这个专业多少受到了 父亲的影响,此外,大学里他

也对律师这个行业产生了浓厚的 兴趣。

两年后,李叔凡顺利拿到河 北大学本科 (法律) 毕业证 2004年,他又轻松通过了司法 考试,并进入之前学习的律师事 务所实习,一年后成为了一名执

2018年正是短视频兴起的 时候, 李叔凡看到身边的人都在 观看短视频时也产生了兴趣, 便 下载了抖音 APP。"玩了两天, 感觉还挺有意思的。"李叔凡说, 他在抖音里也看到了不少同行录 制的法律类短视频,这让他产生 了试一试的想法。于是, 他注册 了自己的账号"李叔凡律师" 短视频定位的内容则是自己孰悉 的法律领域并进行真人出镜。

从 2015 年开始, 李叔凡曾 数次受邀担任河北电视台一档法 律类节目的嘉宾, 镜头感十足的 他录起短视频自然也不在话下。 第一个短视频的内容, 李叔凡选 择了一个遗产继承方面的话题。 这个短短的 15 秒小视频里, 李 叔凡用 14 个字总结了自己要表 达的意思,视频点赞不断上涨。

第一个视频发出去就获得好 这让李叔凡颇感意外,也给

了他巨大的动力。紧接着他又录 制了劳动者权利保护、网购碰到 刷单商品、工作中公司不签订合 同怎么办、离婚了孩子怎么判等 法律内容的短视频。李叔凡回 忆, 当时他一周的样子就录制了 七八个短视频,粉丝一下子涨到 了5万多,这也让他始料不及。

粉丝400多万

之前,李叔凡认为随着视频 数量的增多,粉丝数就会不断 涨。不过, 当他的粉丝涨到七八 万样子的时候,怎么也无法突 破。他便向一些短视频专业人士 和公司进行了请教, 在得到指点 后, 他对自己的短视频进行了 "升级改造",开始精细化运营。

李叔凡说,之前自己的账号 一直未认证这会有诸多限制,于 是他进行了黄 V 认证, 让账号 具有权威性。

此外, 他对每次视频的着装 - 为衬衣西装,视频时间上严 格控制在 40 秒内, 内容选择上 更接地气、更贴近百姓、紧跟网 络热点,每个视频封面则直接标

注核心问题,解说配有字幕…… 从今年5月28日开始,他

交通安全周刊电话: 28953353

重新升级的短视频陆续推出后, 迅速引起大量网友的追捧, 曾经 他的账号一天之内吸粉 50 多万, 一周涨粉 180 多万, 并杀入抖音 涨粉周榜的前10名。截至记者 "李叔凡律师"账号的 粉丝数是 484.8 万, 获赞是 2387.4万,已经是抖音里数一数 二的律师行业大 V

翻开李叔凡的短视频, 他上 传的都是公众最关心的热门话 题。对于网上的一些热点事件, 李叔凡也会实时进行普法。"王 珞丹微博寻鸭事件"登上热搜 后,他就进行了一波科普:宠物 除了寄托主人感情外, 其本身 也具有价值。如果偷走身价值较 高的宠物, 会构成盗窃罪: 而直 接吃掉他人宠物, 也会构成故意 损毁他人财物罪,很可能面临 "牢狱之灾"

如今走在大街上,李叔凡时 常会被市民认出。他的律师事务 所也不时会接到各地网友打来的 电话。李叔凡认为这说明他的短 视频得到了网友们的认可和喜 欢,这也是他内心最大的满足 作为一名律师, 李叔凡认为自己 有义务向公众普及法律知识,分 享自己的专业知识。 (任利)

零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160933 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374